

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XIX.

Preios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Domingo 1.º de Setiembre de 1878.

Preios de inserción.—Anuncios a medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana a real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 5,563

PARTE OFICIAL.

Día 28.

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente disposición:

Ministerio de Hacienda.—Real orden aprobando la instrucción que la es adjunta para llevar á efecto lo dispuesto sobre amortización de las acciones de obras públicas y carreteras y obligaciones del Estado por subvenciones de ferrocarriles.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 28 de Agosto de 1878.

Muy señor mío: Ignoro en qué se fundan las alegrías de los centralistas que andan por San Sebastian y Santander poco menos que quemando fuegos de regocijo, y que piensa alguna de ellos venir de etiqueta ó de uniforme como si al bajarse del tren tuvieran que ir á jurar, sin tiempo siquiera para sacudirse el polvo del camino. La carta publicada en *La Epoca* sobre la actitud de Posada Herrera, que es traslado casi textual de una conversacion entre el solitario de Llanes y un antiguo periodista, ha debido llamarlos al terreno de la realidad y desvanecer esos injustificados sueños de color de rosa con que procuran engañarse. En cuanto al Sr. Alonso Martínez tengo entendido que no participa del entusiasmo de los suyos; antes bien, anda muy preocupado acerca de lo que va á hacer con su partido. Tiene bastante buen olfato para comprender que las aguas no van hácia su molino, y ya que la montaña no va á Mahoma, está resuelto á que Mahoma vaya á la montaña. Pero ¿dónde está la montaña? Estas es su preocupación. ¿Hará Cánovas las elecciones? ¿Las hará Sagasta? ¿Se le encomendarán á una situación mixta de

transaccion y de transición? Hé aquí el objeto de sus vacilaciones y de sus dudas; temiendo mucho que antes de resolverlas, ya por habre de distritos ó por solicitud de posiciones, se le deshaga su pequeño ejército y no tenga elementos para pedir una capitulacion con regulares condiciones.

Dícese que una fraccion importante de los ministeriales se inclina á buscar un enlace que proporcionará una alianza con Inglaterra, y se cree en tal sentido la princesa Beatriz por más que sea mayor, que D. Alfonso cumpliría el ideal de los que sostienen la candidatura. Estos opinan que la reina Victoria se mostraría propicia al enlace, y temen únicamente algun obstáculo de parte de las influencias oficiales del gobierno.

Para vencer estas dificultades trabajan porque sea reemplazado el Sr. Rances por un diplomático de más talla y que pueda llevar mejor el hilo de las negociaciones. Otro grupo de la situación piensa que halagaría más los sentimientos de D. Alfonso el proponer la boda con la infanta D.ª Cristina, con lo cual juzgan que se cumplirían los propósitos que presidieron el matrimonio anterior. Hasta aquí las impresiones que tengo acerca de proyectos de sucesos harto lejanos todavía, pero que en mi deber de cronista debo trasladar fielmente á los lectores.

Contra el vicio de pedir, ha dicho *La Política* en un artículo que se ha comentado bastante, hay la virtud de la firmeza; contra las amenazas reaccionarias del gabinete—contéstó *La Mañana* á nombre de los constitucionales—hay el estímulo, el aliciente de la union de los liberales. A eso se reduce el problema político *legal* de actualidad: quitate tú para ponerme yo. Mientras gobernéis vosotros—dicen los sagastinos á los liberales—todo andará mal: política, administración, agricultura, comercio, artes, leyes y hasta el tesoro público; nosotros, y solo nosotros tenemos la virtud

y poseemos el secreto que sirve de panacea para curar todos los males.

Sobre que el país no ha rebozado nunca la paz y el bienestar que ahora—objetan los ministeriales—Cánovas no puede desprenderse del poder por varias razones. Primera, porque es un puesto de honor y de confianza; segunda, porque cuenta con gran mayoría en ambas Cámaras, y tercera, porque no obstante las declaraciones de *Los Debates* de que sus amigos perseveran en la situación en que se colocaron cuando la famosa reunion en el Circo del príncipe Alfonso, nadie le ha brindado con un seguro para todo linaje de veleidades.

Por más que el dialoguista X de *El Diario de Barcelona* dice de los moderados que se mueven mucho y están más que nunca esperanzados, parece que estos señores constituyen una rueda muy gastada en el actual periodo histórico. Se moverán y esperarán mucho; nada me cuesta concederle, aunque me permita ponerlo algo en duda. Lo que se ha desquiciado por las injurias del tiempo y la ley inexorable del destino, difícilmente vuelve á reponerse. El moderantismo tendría, á mi juicio, razon de ser si los constitucionales se decidieran ir al Aventino. ¿Lo harán?

Suyo,

X.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el siguiente comunicado que recientemente ha visto la luz pública en *Los Debates*, acerca del cual y de la grave cuestion canónica que en él se toca, ofrece el colega ocuparse en uno de sus números próximos.

Por de pronto hemos de decir que un poco graves nos parecen los hechos que en él se denuncian, y sobre todo, impropios de la bondad evangélica, que gustosos reconocemos en el señor Paya y Rico:

«Santiago 21 de Agosto de 1878.

Sr. Director de LOS DEBATES.

Estamos en pleno *cisma* en esta ciudad. La reciente publicacion del decreto de excomunion que desde las columnas del *Boletín Eclesiástico*, acaba de lanzar nuestro Cardenal Arzobispo, contra los dos periódicos de ésta, *El Diario de Santiago* y *La Reforma*, tiene conturbados los ánimos y divididas las opiniones. El señor Cardenal Arzobispo, no temió en arrostrar los inconvenientes, siempre graves, que entraña un acto tan trascendental, como ocasionado á los más graves peligros, á trueque de molestar, como lo ha logrado, á los dos periódicos citados. Lo curioso del caso, señor director, no es que incurriera en la pena el *Diario de Santiago*, que al fin y al cabo, es hoja pecaminosa y liberal; pero lo que ha llamado la atención, es que los cargos hayan caído, como quien dice, de rechazo sobre este periódico, por el gravísimo delito de imprimirse en sus mismas cajas *La Reforma*, *Revista Católica*, que, según se dice publicamente en esta ciudad, es órgano de los clérigos descontentos de esta diócesis, que no son pocos.

Los cargos formulados por su eminencia, que apoyan la excomunion, no pueden ser más vagos y gratuitos; no se ha llamado á los redactores de ambos periódicos, como la piedad mandaba, para que se retractasen de sus supuestos errores; no se adoptaron en el caso todas aquellas medidas y precauciones necesarias para hacer más fundadas las censuras y más justo el anatema sobre ellos lanzado. Por eso no ha extrañado á nadie que *La Reforma* de ayer, con el valor propio de los clérigos en tales casos, siga llamando *Revista Católica*, y alzándose de la excomunion para ante el Sumo Pontífice Leon XII, encabezando el número con las siguientes gravísimas palabras:

¡QUE DIOS SALVE LA IGLESIA COMPOSTELANA!

Como se vé, la conducta seguida por el eminentísimo Cardenal Arzobispo,

—146—

—Entonces volved á leerlo. Solo despues de haber corrido algunas bordadas es como el buque que está á sotavento, se pone á barlovento. Mi amo me ha mandado que os conduze...

—Aguarda: tienes un amo y una ama. Nos has hablado de esta: danos algunos pormenores referentes á aquél.

El niño se sonrió, y volvió la cabeza cual si vacilara en contestar.

—No te niegues á dar explicaciones; vengo por la autoridad de la reina.

—Nos dice que la dama Verde-mar es nuestra reina.

—¡Imprudencia y rebelion! murmuró Myndert. Tan exremada su locura será causa de que algun día se condene á estelindo bergantin, y entonces se sembraran malos frutos que comprometerán á los hombres más honrados.

—¿Vuestro amo tiene un hombre? repuso Ludlow prescindiendo del anterior soliloquio.

—Nunca lo hemos sabido. Cuando Neptuno se nos acerca en los trópicos, llama siempre al Contrabandista, y se le contesta. El viejo dios nos conoce muy bien, en razon á que pasamos por aquellos parajes con mas frecuencia que los demás buques.

—¿Segun eso servís á bordo de este bergantin? ¿Debeis haber recorrido muchos mares y desembarcado en muchas costas?

—Yo, nunca he estado en tierra, contestó el niño con aire pensativo. Dicen que es escabrosa, y que es difícil andar sobre ella; que hay temblores y agujeros en que desaparecen ciudades enteras; que los hombres se matan en los caminos por el dinero, y que las casas que se vean en las colinas han de permanecer siempre en

—147—

el mismo sitio; debe ser muy triste vivir siempre en el mismo sitio, y no sentir nunca movimiento alguno, excepto los temblores de tierra.

—Estás mejor á bordo, hijo mio; ¿pero tu amo el Contrabandista?

—¡Silencio! murmuró el paje; acaba de subir á la cámara principal y pronto nos hará seña de que entremos.

Oyéronse los leves acordes de una guitarra, y ejecutaron una pieza armoniosa en la habitación inmediata.

—La misma Alida no tiene los dedos más ágiles, murmuró el alderman, y nunca la oí tocar mejor mi laud holandés que me costó cien florines.

—Una hermosa voz de hombre, de grande extension y fuerza, cantó muy pronto, acompañándose con el mismo instrumento, una cancion grave, especie de recitativo, que parecia convenir poco á marinos. Hé aquí la letra de lo que cantaba.

¡Oh! mi bello bergantin,
tu casco esbelto y hermoso,
el torbellino fogoso
y ligero cual un pájaro,
arrostra sin vacilar,
ráudo como el pensamiento,
vas rozando cual el viento
los anchos surcos del mar.
Y si amarrado en la playa
te acchase un enemigo,
y de tu curso testigo
le quisiera entorpecer,
en el lejano horizonte
tu quilla siempre ligera
en muy rápida carrera

no pudo ser más imprudente. Por de pronto—cosa gravísima como síntoma de la medida tomada contra los dos colegas citados, y al saberse en la Coruña que el Diario de Santiago acababa de ser herido de la inusitada manera que hemos visto, muchas personas se han apresurado á suscribirse á dicho diario, cosa que debió enseñar al señor Paya cuán peligroso es en estos tiempos el acudir á medidas extremas, y que á nuestro modo de ver, no está autorizado á tomar de la manera violenta y atropellada que lo hizo. El escándalo promovido con tal motivo, es grande; las conciencias andan perturbadas, y parece que hasta en el seno de las familias se dejan sentir los efectos de la excomunión.

Pero lo grave del caso, señor director, es que el periódico El Diario de Santiago, que aunque pertenece á la escuela liberal, brilla, desde que se encargó de él su actual director, por lo bien escrito de sus artículos, ha puesto, como quien dice, el dedo en la llaga, en un curioso, atento é intencionado artículo, y que «La Reforma», que es más batalladora y se va al bulto, den á entender que otros motivos más que los que se indican en las censuras de su Eminencia, han sido causa bastante para que éste no haya temido arrostrar la impopularidad del acto llevado á cabo. Es más; «La Reforma» se alarga á hablar, de cierta taberna puesta por un criado del Arzobispo, en donde se vende vino de Valencia, de una imprenta que existe en el mismo Palacio Arzobispal, y que sería curioso saber si pagó ó no contribución, y lo que es más grave de todo esto, de la conducta observada por el prelado en la anciana monja de Belvis, señora Bermudez, que por sus años, por su estado, y por ser hija de uno de los hombres más ilustres que honraron á Galicia en el primer tercio de este siglo; merecía desde luego más deferencias y atenciones por parte del Sr. Paya y Rico.

Y ya que hemos mencionado á Belvis, añadiremos que, según el rumor popular; algo extraño pasa en aquel convento desde que lo gobierna cierta joven, que siendo monja, no sabemos si en Cuenca, vino hace pocos años á Santiago, ingresó en dicho convento y se vió bien pronto elevada al cargo de priora. Dícese que desde que esto ha sucedido, no reina, que digamos, la mayor armonía entre las siervas del Señor, y que hoy una, mañana otra, van siendo destinadas á otros conventos las monjas hijas del país. El periódico católico excomulgado, La Reforma, indica algo de

esto en su último número, cuando promete continuar la historia «de un religioso franciscano, algunas monjas dominicas, un obispo y un confesor», y se refiere al reciente escándalo (sic) promovido por la expulsión de varias Religiosas de Belvis, arrojadas á la calle sin requisito alguno previo.

No es nuestro ánimo, señor director, agravar con esta correspondencia la situación en que, frente á frente de sus ovejas, se halla hoy el arzobispo compostelano; pero lo cierto es que merecen algunas más atenciones unas pobres mujeres, que si bien han hecho voto de obediencia, no lo es ménos que no pueden ni deben ser tratadas con el rigor y dureza de que parece están siendo víctimas. Si es que no les agrada ser presididas por una monja joven y estraña al país y al convento, váyase enhorabuena la sierva del Señor al convento de donde vino, que este será el único modo seguro y prudente de cortar todo motivo de queja entre la afortunada y joven priora y sus súbditas. Que el señor Paya medite sobre la trascendencia del acto que ha llevado á cabo, y usando de la necesaria prudencia, vea de dulcificar ciertas asperezas, y salvar, si es tiempo aun, de una manera decorosa para todos, los intereses de la iglesia que le está confiada. Las medidas extremas nunca producen buenos resultados, y menos si no son muy meditados; los tiempos no son propicios á ciertas determinaciones, que hieran de rechazo á la misma iglesia, en la cual debe usarse siempre más de la mansedumbre que del rigor.

Provocar un cisma entre el clero compostelano, pues así lo da á entender La Reforma, no creemos que entre en los intereses de la Iglesia. Esto, por lo que toca á lo que hay en este asunto de trascendencia para los católicos sinceros y liberales, porque en cuanto á las quejas de los clérigos, de quienes es órgano La Reforma allá se las hayan los susodichos clérigos, que después de todo, periódico tienen que no se muerde la lengua en eso de hablar del *fielato espiritual* y otras menudencias, de que se ocupó el periódico susodicho, en la primera época de su publicación. Por cierto, que algunas de ellas, merecían algo más que el silencio con que se respondió y algo ménos que la excomunión que sobre él se acaba de lanzar.

Tendré á V. I., señor director, al corriente de todo lo que pase en este asunto. Promete ser fecundo en extrañas peripecias, pudiendo desde luego asegurarle, que la excomunión lanzada contra los periódicos de Santiago, no es por lo que toca á La Reforma (pues el *Diario* mira la cosa con más severa tran-

quilidad), y sus clérigos adjuntos, mas que el prólogo de un drama, que si bien pué acabar como sainete, es más fácil, dado el carácter tenaz y seguro de las gentes de este país, que acabe en tragedia.

El Corresponsal.

Escrita ya la contestación á los cinco artículos que El Diario nos ha dedicado últimamente, tenemos que retirarla, por falta de espacio, hasta nuestro próximo número en que la insertamos.

NOTICIAS GENERALES.

Madrid 28

La corrida de toros verificada el último domingo en Málaga no llegó á ser ni aun mediana, no pudiendo lucir sus facultades los matadores Fresuelo y Carancha. Este último recibió una herida en un brazo al estropear uno de los toros.

En la noche del lunes una cuadrilla de ladrones sorprendió y robó la estación de Almagro, habiendo caído dos de los criminales en poder de la guardia civil, que espera capturar á los restantes.

Los malhechores llevaban barbas postizas y robaron unos 30.000 reales pertenecientes á la Compañía, y á varios particulares que tenían facturadas diversas cantidades.

Dice un colega catalán:

«Parece que algunos curas de la provincia de Gerona, sin duda por no tener en que ocuparse, han tomado la costumbre de emprenderla contra los periódicos liberales, condenando su lectura.»

Anoche se recibió un telegrama de la frontera anunciando que el titulado brigadier de la partida levantada en Navalmaral D. Antonio Carpiñer, se presentó el 18 del actual en Salvaterra (Portugal) y fué trasladado inmediatamente á la capital del distrito judicial. El único de todos los individuos de la partida de quien se ignora el paradero todavía es el jefe Vallarino.

La diputación y ayuntamientos de Guipúzcoa han puesto ya en práctica, con buen acuerdo, la indicación que hizo la Revista del personal de ferro-carriles para evitar los robos en los coches de ferro carriles.

A la llegada de los trenes un miquelete se

coloca en cada lado de la línea á la entrada de la aguja, siguiendo en lo posible el tren hasta que para en la estación. De esta manera es imposible que ningún criminal pueda aprovechar para huir este primer momento en que el tren disminuye la velocidad.

Cartas de Hungría anuncian la muerte de un célebre obispo republicano que desempeñó en aquel país papeles políticos muy importantes.

Miguel Howath se hallaba en 1848 al frente de la diócesis de Karmorn. Depuso la mitra para unirse á los combatientes de aquella época y fué nombrado por Kossuth, ministro de Justicia en el gobierno republicano de Debreczin.

Felizmente para él, Howath consiguió escapar, y pudo librarse de la muerte á que lo habían condenado. Pasó diez y ocho años en el destierro, y escribió algunas obras históricas notables. En Ginebra, donde estuvo largo tiempo, travó estrechas relaciones que los positivistas franceses, y en particular con Julio Berni.

El antiguo obispo de Karmorn tenía sesenta y cinco años.

El señor ministro de la Gobernación ha teleografiado al gobernador de Ciudad-Real para que ponga en práctica las medidas más enérgicas con motivo de los robos que se dicen se están cometiendo en aquella provincia.

TELEGRAMAS.

Viena 28.

Vaucovice, jefe principal de los insurrectos de la Bosnia, ha sido preso por los gendarmes austriacos.

Berlin 28.

Informes particulares llegados de Viena anuncian que los ministros austriacos han reconocido el derecho feudal del sultan de Turquía sobre la Bosnia, pero se han negado á fijar la duración de la permanencia de los austriacos en Bosnia, admitiendo solamente una ocupación provisional.

El Consejo federal ha aprobado la ley contra los socialistas.

Constantinopla 28.

Los turcos han invadido el territorio griego hacia Palama Donioco.

Los habitantes han atacado á los turcos. El gobierno turco ha tomado las medidas necesarias para asegurar el orden.

Es inexacto que Comoundouros haya sido llamado á Atenas.

la vé desaparecer.

¡Oh! mi hermoso bergantin,

con gran arte modelado,

tu quilla un embovedado

de sólidos arcos é.

Dobles y fuertes tus cuerdas,

resiste tu arboladura

de los vientos la bravura

sin sufrir ningún revés.

Tus marinós que un encanto

el valor les acrecienta,

sonriendo, de la tormenta

oyen el reto feroz:

y señores de las olas

cuentan su triunfo seguro,

que al abismo hondo y oscuro

le dominan con su voz.

—

¡Oh! mi hermoso bergantin,

marcha siempre confiado;

con su mano te ha creado

un misterioso poder:

debes fiar tu esperanza

en su apoyo peregrino,

él te allanará el camino

si hay peligros que correr.

Tu estrella que luce hermosa

en la bóveda azulada,

su luz no encuentra alterada

y te es propia sin fin;

que la dama Verde-mar

cuyo poder te abroquea,

sobre tu destino vela,

¡oh! mi hermoso bergantin!

plata. Sus facciones eran finas y delicadas, y sus modales no tenían analogía alguna en las de un grumete común.

—¡Vana prodigali tati! murmuró el alderman. Hé ahí como se desfilan las riquezas cuando se adquieren entregándose á un comercio desenfrenado! ¡Bastante encaje lleva ese galopin sobre los hombros para adornar el cuerpo de la reina! Por San Jorge que estaban baratos los géneros cuando le vistieron su librea á ese perillan!

De la sorpresa de Myndert participaron Van Staats y el capitán; este último se disponía á preguntar el origen de semejante mascarada, cuando observó que más se Tiller había desaparecido, y se hallaban solos con el fantástico paje.

—¿Quien eres, niño, y quién te envía? preguntó Ludlow.

El aje se quitó su gorro, que era de seda de color de rosa como el refo del traje, y descubrió la imagen de la Bruja artísticamente pintada en su frente.

—Sirvo á la dama Verde-mar, como todos los demás marineros del bergantin.

—¿Quién es esa señora?

—He aquí su retrato. Si queréis hablarla, se halla sobre el tajamar, y conca se niega á contestar.

—Es extraño que una figura de madera posea el don de la palabra.

—¿Creis que sea realmente de madera? repuso el niño tímida mente mirando á Ludlow; ya lo he dicho antes: pero los que conocen á la dama están inclinados á negarlo. A la verdad; nunca contesta con la lengua, pero el libro siempre tiene algo que decir.

—¿Cómo han abusado de la superstición de ese niño! He leído el libro, nada saco en claro de su contexto.

París 23.

El cadáver de la reina Cristina saldrá hoy mismo del Havre con dirección al Escorial.

Londres 23.

El Times de esta mañana declara que Inglaterra no garantizará mas empréstitos de Turquía, y que no apoyará ninguna nueva emisión de valores turcos.

Añade que no admite que las dificultades rentísticas de Turquía se mezclen con el convenio hecho entre la Puerta é Inglaterra.

Constantinopla 23.

Hay mucha agitación contra las autoridades de esta capital.

Los ulemas piden nuevos ministros.

La destrucción de los fuertes de Batum ha comenzado ya.

Se teme que los lazes saquen y quemén la ciudad.

GACETILLAS.

Beata de mis entrañas

Ojerosa y pelinegra,
Con la boca chiquilita
Que parece una cereza,
Y un talle como un anillo,
Y una abultada pechera,
Y unos ojos tan gachones
Que á besos me los comiera
(Con permiso de *El Diario*,
Que no es acción deshonestá
Dar besos á las muchachas
Sobre las megillas tersas,
Pues con eso se proclama,
Pues con eso se confiesa,
El entusiasmo que inspiran
Esas obras tan perfectas,
Reflejo de la hermosura
Divina, santa y eterna,
Que Dios Todopoderoso
Para que le amemos, crea),
Prepara las negras tocas
Beata de mis entretejas,
Que la hora se aproxima
De irnos á dar una vuelta
Por esos mundos de Dios
Y ver á Italia la bella
Jardín de Europa, que es pátria
De Bruto, Neron y César.
Prepara la calabaza
De vino excelente llena,
Y con jamon y gallinas
Provee la espaciosa cesta,
Porque vendrá con nosotros
La glotoná dona Tecla
Y su primo, aquel presbítero
Que asistió al saqueo de Cuenca,
Con el canónigo Abril,
El de Alcabon y Goiriena,
Y al fin se fué con Cucala
Y por montes y veredas
Anduvo á salto de mata
Mientras que duró la guerra.
Tambien vendrá aquel viudo
Que es un asombro de ciencia,
Y Amador, que es un muchacho
Que tiene que hacer carrera,
Pero con estos viajes,
Estos trabajos y penas,
Quizás enferme y en flor
Se nos pierda la cosecha.
Primero, gentil beata,
Nos iremos á Valencia,
Y desde allí á Barcelona
En un tren á la moderna;
Así que ya estemos juntos
Por lo ménos tres docenas,
Y Ramon Nocedaleté
Se haya puesto á la cabeza,
En un rápido piróscáfo
Que por la mar ancha, vuela,
Arribaremos á Italia:
La antigua Civitavechia,
Nos recibirá gozosa,
Repicarán las iglesias,
Y saldrán en comision
A recibirnos, tres viejas.
Entonando letanías
Que ningun trabajo onestan,
El camino emprenderemos
Hacia Roma, cuna excelsa
De la civilización,
De las artes, de las letras,
Dó está el venerable anciano
Que la cristiandad gobierna
Y con ardiente cariño
Apacienta sus ovejas,
Sin sospechar que hay carlistas
De almas viles y perversas,

Que llenos de ciego orgullo,
De odio, cólera y soberbia,
Del divino Jesucristo
El Evangelio falsean.
Beata de mis pecados,
Yo alegre, tú satisfecha
Del brazo te llevaré
Por las calles y plazuelas
De aquella ciudad famosa
Cuyas hazañas guerreras,
Oradores inmortales
Y esclarecidos poetas,
Saluda el mundo asombrado
Y ante ellos se prosterna.
Adios, pues, beata graciosa,
La de los dientes de perlas,
La de andar magestuoso
Como emperatriz ó reina,
La asistente cotidiana
A quinaros y novenas,
Que con el velo te cubres
Esa cara de azucena,
Vé preparando los bártulos
Porque el feliz día se acerca
En que se irá de parranda
Cruzando campos y aldeas,
Cumpliendo el sagrado voto
Con mansedumbre y pobreza
Del almeriense carlismo
La fracción más pura y neta.

¿Se conseguirá?—Tenemos que aplaudir una disposición adoptada por el señor ministro de Hacienda y que consiste en autorizar al contribuyente que tenga que pagar al Estado, que lo verifique en calderilla, sin limitación alguna, siempre que esta corresponda á los sistemas anteriores al que en la actualidad rige.
Dicha providencia viene á satisfacer una de las necesidades mas apremiantes porque la variedad de la moneda trae consigo extraordinaria confusión y bien merecía que se legislara sobre el particular.

Donde mas se observa el inconveniente es en el comercio toda vez que para la separación de tanta pieza de diferente cuño, se invierte un tiempo precioso, siendo preciso ver ejecutar la operación para formarse una idea aproximada de lo que es en sí.

Lo esencial en el caso presente, es que una vez reunido el numerario que pretenden retirar de la circulación, mandarlo á la casa de moneda, y por ningún concepto, sea cualquiera el compromiso en que se halle el gobierno, pagar con él las obligaciones que haya que satisfacer.

En la hacienda llamada de los Casarajos de arriba, propiedad de Don Angel Eul, próxima á la carretera de Velez, se celebró el 19 un gran banquete con motivo de la inauguración y recepción provisional del segundo trozo de carretera de Murcia á Granada, sección de Lumberras á Velez-Rubio, que alcanza la extensión de ocho kilómetros próximamente. Despues del acto de apertura para el público, tuvo lugar la comida con que obsequió á los concurrentes el Sr. Peña, contratista de dichas obras, servida con esplendor y buen gusto por la fonda de Europa.

Asistieron el ingeniero jefe de la provincia Sr. Bellon y su linda hija, varias distinguidas señoras y señoritas de Velez-Rubio, algunos particulares y personas notables de esta población y de Lorca, y comisiones de los municipios de ambas localidades. En los brindis reinó el mayor entusiasmo, y á mas de los alusivos al objeto de la reunion, tomó la comida un carácter de confianza, propio del campo donde se celebraba, y se dedicaron galantes frases é improvisadas poesías al bello sexo, retirándose todos complacidos no solo por el grato motivo de la reunion sino por la amabilidad y finura con que fueron obsequiados por el anfitrión, y los distinguidos dueños de la casa. Así lo refiere nuestro colega de Lorca.

Despues de muchas observaciones y debates, se ha resuelto en París abolir el bozal de los perros por considerarse muy perjudicial á estos animales, y ocasionado á producir la rabia.

El prefecto de la policía ha ordenado que basta en lo sucesivo que el perro lleve un collar ó marca cualquiera con iniciales de su dueño, para preservarlo de la caza de los agentes oficiales encargados de recoger los perros vagabundos.

¡Viva la igualdad!—Sigue siendo el año presente fatal para los soberanos.

Desde Enero han muerto Victor Manuel, Pio IX, el rey de Hannover, la reina Mercedes, la reina de Holanda, la reina Cristina y no se sabe si el sultan de Marruecos.

Otra desgracia.—En una de las corridas de toros verificadas últimamente en Almagro, sufrió una violenta caída el picador Caballero (*Matacan*) resultándole la fractura de la pierna izquierda. El año es fatal para los toreros.

El 27 de Setiembre próximo, tendrá lugar la subasta del servicio de correos entre Granada y Almería.

A «tres mil ciento treinta y uno», asciende el número de españoles que han abandonado sus hogares, solamente de las provincias de Alicante, Murcia y Almería, y han emigrado á la Argelia en el solo espacio de «veinte y dos días.»

Así lo leemos en el periódico *Le Republicain* de Constantina.

La cifra es espantosa y revela claramente lo triste de nuestra situación económica, para remediar la cual hacen tan poca cosa los políticos que felizmente nos rigen.

Un estudiante apurado despues de mil cartas esplicativas é ineficaces, escribió lo siguiente:

«Querido padre: dinero, dinero, dinero, dinero.»

El padre le contestó:

«Querido hijo, no quiero, no quiero, no quiero, no quiero.»

Ha fallecido en Odesa un joven de 25 años; pesaba 160 kilogramos. Como su cuerpo tenia demasiado peso para bajarlo por la escalera desde un piso cuarto, fué necesario sacarlo por la ventana, teniendo esta que ser en parte demolida para dar paso á la voluminosa caja. Así lo refiere el *Diario de Odesa*.

De «El Siglo Futuro»

«¡Lado sea Dios! El fusil del último modelo de infantería, con el cual se pueden matar cinco ó seis hombres en un minuto, va á ser mejorado. Un armero francés acaba de presentar un fusil perfeccionado que mata más en menos tiempo.»

La cabra tira al monte.

Continúan aumentando de un modo notable las bandadas de pobres que mendigan la caridad pública por las calles de nuestra ciudad.

Cuadros de esta especie prueban bien á las claras que la miseria sigue en progresión ascendente.

El domingo 15 de Setiembre se verificará en la plaza de toros de Málaga una nueva corrida, en la que se lidiarán reses de la acreditada ganadería de D. Andrés Fontecilla, de Baeza, y tomarán parte en ella los diestros José Campos *Cara-ancha*, Angel Pastor, y Fernando Gomez, *Gallito chico*.

Llega tan tarde á nuestras manos el escrito en que el Sr. Vice-Consul de Francia en esta plaza contesta al Comunicado del Sr. Lindsay referente al choque de los vapores «City of Manchester» y Moselle, seguido del naufragio de este, que nos vemos en la imposibilidad de complacerle hasta el próximo mártes.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL de Almería.

D. Juan de Oña Quesada, Alcalde Constitucional, por S. M. (q. D. g.), de esta Capital.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo prevenido en Real decreto de 14 del corriente mes, tendrán lugar en esta Ciudad y su término municipal, en los días 9, 10, 11 y 12 de Setiembre próximo, las elecciones ordinarias para la renovación bienal de la Excm. Diputación de esta provincia, cuyos actos tendrán lugar en los Colegios del Ayuntamiento, Cuartel de Misericordia, Instituto de 2.ª enseñanza, Iglesia de San Pedro, la de San Sebastian, edificio donde se halla situada la escuela pública del barrio alto, Iglesia de la Cañada de San Urbana, y en Huerca en la que fué Casa Consistorial, en cuyos colegios se celebraron las anteriores elecciones, ajustándose las actuales á lo prevenido en la disposición primera del artículo 23 de la ley de 18 de Diciembre de 1878.

Y para que llegue á noticia de todos, se fija el presente en Almería á 29 de Agosto de 1878.—Juan Oña.—Por acuerdo del Sr. Alcalde, Antonio Perez, Srio.

SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudacion obtenida en el día de ayer.

	PTAS. CT.
Fielato del Puerto.	742 28
Idem de Granada.	143 62
Idem de la Vega.	222 97
Idem Central.	» »
Total.	1.108 87

Almería 31 de Agosto de 1878.—El Alcalde, Oña.

DIRECCION ESPECIAL DE

Sanidad marítima de Almería

Nota de los buques entrados en este puerto el día 29 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS

De Adra, polacra goleta española Joven Antonia.
De Orán balandra española Virgen de la Cinta.
De Cartagena, balandra española Pepa.
De Alicante, balandra española Sultana.
De Argel, pol cra goleta francesa Dos Hermanos.
Además cinco laudes de diferentes puntos.

DESPACHADOS

Para Barcelona polacra goleta Joven Antonia.
Para Alicante, balandra española Sagrario.
Además dos laudes para diferentes puntos.

MINA MI JOSEFA.

Situada en el llano de Balsa Nueva término del Presidio en sierra de Gador.

El domingo próximo 1.º de Setiembre á las doce de su tarde se subastan 24 metros de galería del segundo tiro en casa del Tesorero D. Luis García Carmona bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la casa del mismo, calle de la Almedina núm. 4.

Almería 27 de Agosto de 1878.—El Presidente, Luis Martínez.

SALINAS DE CABO DE GATA.

SAL BLANCA

DE PRIMERA CALIDAD.

Desde el día veinte del corriente se espenderá esta sal en el depósito de las Salinas, calle de Granada núm. 49, al precio de cuatro reales quintal castellano para fuera de la capital, y al mismo precio con aumento del derecho de consumos para dentro. Se hará rebaja de este tipo para cantidades de consideración tomadas sobre el muelle.

El precio de la sal puesta á bordo en el Cabo de Gata, es á cuatro reales los cien kilogramos para el Extranjero, y á cinco reales para España.

Tambien se venden juncos para esteras á catorce reales el quintal castellano, y juncos para nasas á tres reales millar.

Hay muestras en casa de D. Gerónimo Abad.

ORACIONES FÚNEBRES

PRONUNCIADAS POR

EL DR. DON LUIS PARDO DELGADO

en la Catedral de Gerona é Iglesia de Santa Ana de Barcelona en sus exequias por la Reina

DOÑA MERCEDES DE ORLEANS.

Impresas ambas en un elegante folleto se venden á 4 reales en la imprenta y redacción de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

FOTOGRAFIA DE MORALES.

Se halla á la venta al precio de 4 reales la copia del altar de San José, arreglado en el jardín de la Catedral en las fiestas del pasado Corpus, Calle de Perea, esquina á la de las Tiendas.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOS.

MAQUINAS PARA COSER

LA COMPANIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE **2.000.000** DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir **8.000 MAQUINAS SEMANALES**, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPANIA FABRIL

"SINGER."

A PLAZOS

desde 500 reales

ó AL CONTADO

450 reales.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPANIA FABRIL

"SINGER."

SE VENDEN A PLAZOS

DESDE

10 reales semanales

ó AL CONTADO

Con 10 por 100 de rebaja.

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

En vista de la inmensa reputación que ha adquirido las Máquinas de

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fé del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa.

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY.

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante. Almag, 5.
 villa. San Segundo, 16.
 Salazar. San Juan 32
 Barcelona. Puerta del Angel-Boris
 Bilbao. Arenal, 16.
 Burgos. Espolon, 44.
 Cáceres. Pintores, 23.
 Cadiz. Colomela, 20.
 Córdoba. Ayuntamiento, 14 y 16.
 Coruña. Real, 18.
 Cuenca. Carretería 107.
 Gerona. Plaza de la Constitución.
 Guadal. Mayor Alta, 5.
 Huelva. Concepcion, 12.
 León. Rua, 13.
 Lérida. San Antonio, 9.
 Logroño. Mercado, 23.
 Madrid. Carretas, 35.
 Málaga. Duque de la Victoria, 1.

Orense. Paz, 30.
 Palencia. Mayor, 21.
 Palma de Bolsería, 18.
 Mallorca. }
 Pamplona. Plaza del Castillo, 49.
 Salamanca Corriño 2.
 Sta. Cruz de }
 Tenerife. } Sol, 39.
 Segovia. Cintería, 8.
 Sevilla. O'Donnell, 5.
 Tarragona. Baj' de la Misericordia, 4
 Tarnel. Nueva, 16.
 Valencia. Mar, 53 y 55.
 Valladolid. Acroca de S. Francisco
 Vigo. Príncipe, 28.
 Victoria. General Alava, 2.
 Zamora. Renova, 18.
 Zaragoza. Alfonso 1, 41.
 Jaen. Maestra baja, 19.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de **DU BARRY**, de Londres la

REVALENTA ARABIGA

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias,) gastritis, gastralgias, náuseas, vientos, amargor de boca, acedías, pituitas náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenterias, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre—90 000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Dr. catedrático Wurzer, etc.

Núm. 49.842.—La señora Maria Joly de cincuenta años de **estreñimiento inveterado**, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46.270: Sr. Roberts de una consunción pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimientos de 23 años.—Núm. 46.210: El señor Doctor-médico Martin, de una gastralgia ó irritacion del estómago que le habian hecho vomitar de 15 á 18 veces al día durante 8 años.—Núm. 46.218: Coronel Weston, de la gota,

neurralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 18.744: El doctor-médico Shorland, de hidropesia y estreñimiento.—Núm. 49.522 Sr. Balwin, del agotamiento el mas completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs., 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

DU BARRY Y COMPANIA, (Limited) Valverde 1, Madrid.

Depositarios en esta D. Antonio Vivas (farmacia).—D. Francisco Gonzalez Garbin Real 47 y D. Francisco Somohano, Confiteria Sevillana, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY



PÍLDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas, siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afogados de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y flotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central 583, Oxford Street, Londres.

Almería Gomez Ruizera

Gran éxito en Paris

VELOUTINE CH^{les} FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO
 INVISIBLE y ADHERENTE, dá al cutis frescura y transparencia.
 INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS
 Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla.
 Desconfiar de las falsificaciones.

Almería, D. José Iguña.

ENFERMEDADES SECRETAS D'

CH. ALBERT

CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: escrófulas, llagas, granos, empeines, vicios de la sangre, debilidad.
BOLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flores blancas, color pálido.
GRANOS DE SALUD: purgativo vegetal exigido en el tratamiento contra los vicios de la sangre y todas otras enfermedades.
PARIS, rue Montorgueil, 19. En todas las farmacias, la noticia se da gratis cuando se pide.
 Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31.

APROVECHAD LA OCASION VERDADERA ALMONEIDA.

Entre otros objetos se hace de butacas de regilla á 70 y 76 rs.

Butacas sin brazos á propósito para Sras. á 50 rs.—Cuerdas de cañamo y de abacá sobrantes de la existencia que tema una mina cuyas labores se han paralizado por lo que se cederán perdiendo mucho dinero.—Siempre en mi casa; Reyes Católicos 14.

FIEL CONTRASTE.

Los señores que tengan pesas y medidas ó instrumentos de pesar, los llevarán á la oficina del Contraste, calle de la Noria núm. 19, casa del ajustador Don Basilio Carmopa.

MAQUINA VELOZ.

En el acreditado establecimiento de papelería de Don Jaime Casasayas, Calle de las Tiendas, esquina á la plaza de Bermudez, se timbra papel y sobres á precios sumamente baratísimos; como lo pueden hacer en otro cualquier punto de España ó del Extranjero; así como en dicho establecimiento se acaba de recibir un gran surtido en sobres de medios colores apropiado para el Comercio, y cortados todos á la forma inglesa, como igualmente en papel y objetos de escritorio y otras muchas clases de artículos pertenecientes en este ramo. Timbre en seco y lacre, y los muy recomendados, titula los sellos rápidos.

PAPELERIA

DEL ALCOYANO.

Gran surtido de papel, sobres y efectos de escritorio y libros rayados. Cajas fosfóricas de novedad en madera y carton.

LOS JUZGADOS MUNICIPALES.

Se ha recibido el cuaderno 2. que trata *Del Juicio del desahucio*. Se halla de venta al precio de 5 reales como igualmente el primero que trata de *La Conciliacion*, al de 6, en la imprenta de Alvarez.